



责编 马晓婷 美编 李晓萌 审读 于子鹏 排版 吕雪

2022年2月11日 星期五

老将出彩!中国队再添一银

自由式滑雪空中技巧混合团体赛美国队夺冠



□青岛日报/观海新闻记者 许诺 张芝萌
本报2月10日讯 10日晚,在北京冬奥会自由式滑雪空中技巧混合团体赛中,由徐梦桃、贾宗洋、齐广璞组成的中国队,最后一跳未能实现逆转,收获一枚银牌。

自由式滑雪空中技巧混合团体赛是北京冬奥会新增项目之一,每支队伍由三名运动员组成。决赛共分两轮,三名参赛选手依次进行比赛,第一轮成绩前四名的队伍将晋级第二轮。空中技巧混合团体比赛自设立以来,已在国际雪联世界杯分站赛场上举办过7次,中国队拿下4次冠军,俄罗斯运动员拿下3次冠军。中国队在该项目上拥有多名世界一流水平的选手,为了能够确保夺冠,赛前中国队派出了徐梦桃、贾宗洋、齐广璞的超强组合。

首轮比赛,徐梦桃以一套难度系数达到4.293的动作拿到了94.01分,第二个出场的贾宗洋以近乎完美的最后一跳拿到124.78分,两届世锦赛冠军齐广璞压轴出战,取得了118.10分。如此一来,中国队以总成绩336.89分排名第一,顺利晋级到第二轮。得到了330.55分的美国队以及第三名加拿大队、第四名瑞士队晋级。

从第一轮比赛看,中国队三名队员表现稳定,而美国队整体难度系数更高,冠军大概率将在两队间产生。

美国队第一个出战的考德威尔在落地时后背触雪,只得到了88.86分。徐梦桃虽然落地有些屈膝,但凭借4.293的高度,拿到106.03分的高分。凭借这一跳,中国队已经领先了美国队近18分。

美国队第二个出场的利利斯一套难度系数达到5.0的动作拿到135分,贾宗洋压力之下落地出现重大失误,仅得到96.02分。两轮战罢,美国队223.86分反超202.05分的中国队。

之后,美国队第三个出场的菲尔德得到114.48分。背水一战的齐广璞最后一跳得到122.17分,未能实现逆转。



■贾宗洋、徐梦桃和齐广璞(从左至右)为中国队再添一银。
新华社照片

羽生结弦:执着舞者“一生悬命”

在比赛中挑战阿克塞尔四周跳失败,但仍赢得敬意和掌声

□青岛日报/观海新闻记者 张羽

一曲终了,全场观众起立,为冰场中央的舞者送上最热烈的掌声——这不是为冠军喝彩,而是向勇者致敬!

2月10日上午,北京奥运会花样滑冰男子单人滑自由滑比赛在首都体育馆进行,日本名将羽生结弦以一曲《天与地》演绎自己的花滑人生。比赛中,他尝试挑战前无古人的阿克塞尔四周跳(4A),但落地时失去重心,不幸摔倒。最终,羽生结弦自由滑得到188.06分,以总分283.21分名列第四,无缘冬奥会“三连冠”。美国的陈巍和其他两位日本选手位居三甲,中国名将金博洋名列第九。

但羽生结弦依然创造了历史!他让“地狱级”难度的4A首次出现在正式比赛中,奥林匹克追求卓越、突破自我的精神超越胜负,若璀璨星辰,照亮冰场。

功亏一篑,羽生无缘“三连冠”

4A有多难?羽生结弦自己曾经做出很形象的比喻:“就像跳远运动员跳出6米远,还要在空中转上四圈半。”更容易理解的数据是,整个动作过程只有0.6秒,选手落冰时冰刀承受重量为身体的4至5倍——怎么想,都觉得不可思议,但这就是羽生结弦坚持了四年的执念。

2018年平昌冬奥会,羽生结弦完成了男子单人滑的“两连冠”。从那时起,征服4A就成为他职业生涯的终极目标。“如果大家都说只有我能做到这个动作的话,我想去完成,就是我的使命吧。”羽生结弦说。

像每一个追梦者一样,羽生结弦对梦想孜孜以求。2021年年底的日本锦标赛,羽生结弦首次在正式比赛中挑战4A,以失败收场。来到北京后的第一次赛前训练,他两次尝试完成4A未果。直到上午正式比赛前的热身环节,羽生结弦仍在进行最后的演练,为最美的绽放倾尽全力。

中午12时14分,羽生结弦第17个登场。当身着一袭蓝衣的他踏上冰面之时,所有人都在期待那个创造历史的时刻。

伴随着雄浑厚重的《天与地》乐曲,花滑世界开启“羽生时间”。翩若惊鸿,婉若

游龙。冰上的羽生结弦宛如漫画里走出的翩翩美少年,身姿如松。第一个跳跃动作,羽生结弦就用出了阿克塞尔四周跳,起跳、腾空、旋转,可惜由于未能做足完成周数,他落冰摔倒。受此影响,他随后的后内结环四周跳也出现失误。

至此,“三连冠”已经失去可能。不过,正如外界对他的关注从一开始就不局限于输赢、不执着于冠军,羽生结弦之后的表演没有受到两次失误的影响。剩余五个跳跃动作,他完成得轻盈飘逸。音乐停止,他头向后仰、张开双臂,迎接现场观众热烈的掌声和欢呼。随后他向裁判和观众们深深鞠躬,脸上绽放出笑容。退场时,羽生结弦又一次回到场地中央,再次向所有人鞠躬致谢。

羽生结弦的这段自由滑得到188.06分,总成绩283.21分,最终在所有选手中名列第四。但羽生结弦赛后并未纠结金牌的得失,只是遗憾于与梦想的一步之遥。

“这是我离4A最近的一次,我还是不甘心。我已经做了所有能做的努力,但最终还是没有完美地呈现出来。”他含泪说道。

“选择4A,是我的骄傲”

离场时,羽生结弦弯下腰来,久久抚摸着冰面,似乎是想留下点纪念。毕竟,对

今年将满28周岁的他来说,北京可能是他最后一次冬奥会之旅了。

“谢幕演出”原本可以有更稳妥的选择,甚至至少可以用一块奖牌作为留念。譬如在比赛中使用后外点冰四周跳、萨霍夫四周跳等羽生结弦早已轻松驾驭的多种四周跳,从分值上看,它们与4A差别不大,而且几无风险。但羽生结弦说:“如果不做4A,我可以选一个更好的组合动作,但那(尝试4A)是我的骄傲。”

性格决定选择,选择决定命运。正是对梦想的执着,造就了这位花样滑冰的“天选之子”,如同他形容自己对花样滑冰的态度“一生悬命”:拼尽一生,用全部力量去做一件事。

1994年12月7日,羽生结弦出生在日本宫城县的仙台市,父亲给他起这个名字的原因,是希望他“能够像绷在弓上的弦一样,平静而充满斗志”。

2岁时,羽生结弦被诊断患有哮喘,为了锻炼身体同时克服哮喘,4岁时他开始学习滑冰,9岁就拿到了第一个全国冠军。在11岁的一次接受采访时,留着普鲁

申科同款发型的羽生结弦对着镜头一脸严肃地说:“我要拿到奥运会金牌。”

19岁时参加索契冬奥会,羽生结弦夺得金牌,成为亚洲首位冬奥会男子单人滑冠军,同年夺得世界花样滑冰锦标赛冠军,实现了奥运会、世锦赛、大奖赛总决赛的大满贯。

2018年平昌冬奥会前三个月,羽生结弦右脚踝踝意外受伤,缺席了奥运前的所有比赛。但走上奥运赛场,他仍是那座无法逾越的“山峰”。羽生结弦以317.85分力压群雄,成为66年来第一位卫冕冬奧会单人滑冠军的男选手。

不断挑战新的难度,不断踏上新的征途,在完成冬奥会“两连冠”后,4A的目标就这样来到了羽生结弦的面前。只是年龄增长、伤病困扰,再加上疫情的影响,这个奥运周期的种种起伏,终于暂停了羽生结弦前进的脚步。但在未来,他一定不会放弃。“请再给我一点时间,我不想就这样结束了!”深鞠一躬,羽生结弦转身离开混合采访区,在他身后,留下了记者们充满敬意的掌声。



■2月10日,日本选手羽生结弦在比赛中。
新华社照片



记者手记

遇到青岛老乡志愿者

□青岛日报/观海新闻记者 张羽

采访北京冬奥会,每天接触最多的就是志愿者。比赛场馆、媒体中心、班车站点,无论走到哪里,总能看到他们忙碌的身影,随时随地帮你解决棘手难题。

在颁奖广场,记者偶遇了来自中央民族大学的学生志愿者孙俊妍,巧合的是,这位漂亮姑娘还是青岛十九中的毕业生。看到记者证件上的“青岛日报”四个字,孙俊妍很是开心,“好久没见到老乡啦。”

孙俊妍负责的工作是颁奖物资整理,运动员颁奖时用到的奖牌、花束,都要经她之手整理完毕摆放入托盘,然后由嘉宾颁发给获得奖牌的奥运选手。“我们是运动员之外,唯一能接触到奖牌和花束的人。”孙俊妍骄傲地说,冬奥会上中国队首金的颁奖仪式,就是她们这个团队负责准备的。“武大靖、范可欣、任子威那天晚上都来了,能跟我们的奥运冠军离得这么近,看到他们戴上我亲手准备的奖牌,感觉特别激动。”

这个春节,孙俊妍没能回到青岛和家人团聚,但为冬奥服务,让她感到非常自豪。孙俊妍说,服务冬奥会是自己“一生的荣耀”。颁奖广场建在室外,虽然条件艰苦,但孙俊妍非但从未抱怨,反而愈发珍惜这一难得的机会。她告诉记者,这段时间的经历,让她认识到志愿者的工作不只是做好服务这么简单。“我们不但要做冬奥的奉献者,还要做中华文化的传播者,只争朝夕的奋斗者。”孙俊妍说道。

北京冬奥会、冬残奥会的志愿者共有近2万人,他们大多来自北京市各大高校。像孙俊妍一样,在服务赛事的同时,也担负着向全世界展示中国青年青春活力与时代风采的重任。

冬奥看点

李文龙出战5000米接力赛

□青岛日报/观海新闻记者 许诺 张芝萌

本报2月10日讯 11日,北京冬奥会将在7个项目中产生7枚金牌。中国代表团的夺金重点依旧在短道速滑赛场。实现青岛冬奥奖牌突破的李文龙将再度登场亮相,他将与队友们一同出战5000米接力半决赛。

11日,短道速滑赛场将产生女子1000米金牌。中国三名女将韩雨桐、曲春雨、张楚桐表现出色,都在预赛突围。不过从预赛情况看,她们还没有夺冠的绝对实力,能够站上领奖台,已经算是成功。

11日比赛,还将进行男子500米资格赛和男子接力半决赛。4年前的平昌,武大靖以无法撼动的优势在短道速滑男子500米项目上为中国代表团赢得了唯一一枚金牌。这次主场作战,27岁的武大靖将在祖国迎来第三次冬奥会之旅,虽然统治力有所下降,但他依然是这个项目的夺冠热门人选之一。一同出战的还有这个项目目前世界排名第三的任子威。在随后进行的男子5000米接力半决赛中,李文龙将代表中国队出战。凭借1000米比赛的出色表现,第一次参加奥运会的21岁青岛小将一战成名。有了此前1000米比赛的经验,期待他有更出色的发挥。当然,从目前情况看,韩国、匈牙利等队都拥有多名高水平的队员,均具备夺金实力,中国队想要冲金,还要从11日晚的半决赛开始。

延庆赛区将决出男子钢架雪车金牌,中国选手闫文港、殷正在前两轮发挥出色,分别名列第三和第七,有望在这一项目取得进一步突破,冲击奖牌;女子钢架雪车也将开赛,中国选手赵丹、黎禹汐登场亮相,这将是中国女子钢架雪车选手首次亮相冬奥会赛场。

此外,云顶滑雪公园将进行单板滑雪男子U型场地的比赛,本届冬奥会上高手如云,美国名将肖恩·怀特将冲击他的冬奥会第四金,澳大利亚名将斯科蒂·詹姆斯、日本选手平野步梦也有很强的竞争力。